

# BOLETIN REPUBLICA / DE LA PROVINCIA DE

SUSCRIPCIONES  
En Gerona 1 mes 2 rs.  
Fuera de Gerona 8 rs.  
Número suelto 4 ctos.  
Se suscriben en todos los oficinas  
puntos en que se hallan  
comités republicanos.

## Libertad.

### Sección doctrinal.

#### El partido republicano en España.

Con este título encabezó hace unos días la *Crónica de Cataluña* (Número 574) un formidable artículo de fondo, que no nos extrañaríamos hubieran trasladado a sus columnas *El Pensamiento Español* ó *La Regeneración*.

Nosotros, á decir verdad, no nos admiramos mucho de lo que leímos, acostumbrados como estamos al liberalismo *sui generis* del periódico de Barcelona.

Hemos de confesar, sin embargo, que nunca creímos llegar a tal extremo la infantil habilidad del eco del progresismo barcelonés.

No vamos á contestar por partes á las grafitas y aventuradísimas ideas que contiene; vamos, haciendo cargo del conjunto, y bajo su impresión inmediata, á exponer las nuestras.

A qué debió su nacimiento el partido republicano?

Demos de barato que naciese como por encanto en Setiembre del año pasado; supongamos que habían sido écos perdidos en la inmensidad del vacío español las valientes voces del malogrado Rivero y demás compañeros del bienio, hagámonos por un momento la ilusión de que eran documentos más o menos curiosos, pero de ninguna trascendencia política y social, las obras de Bafila, los discursos de Castelar, la publicación de periódicos republicanos; —y vengamos al 29 de Setiembre. Dejemos que llegue un extranjero á nuestro suelo, y en aquellos momentos de victorioso entusiasmo, en aquellos días todo corazón, vea perorar incansante y cruelmente contra todo lo monárquico mantenido y por mantener, sufrido y por sufrir en España.

Quien impedia al partido monárquico-liberal contrarestar la poderosa iniciativa del republi-

## Igualdad.

¿Porque razon se mantenian silenciosos, segun confiesa, paladinamente el colega, los elementos monárquico-liberales? ¿Podia apusarseles, por hablar de traidores, de desleales al pronunciamiento? ¿No se apresuró bien pronto el mas indicado de los vencedores á declararse monárquico en un periódico extranjero? ¿No se unieron los votos de los demás personajes significativos al del egregio conde de Reus? ¿Bien pronto no vió la luz pública el celebérrimo manifiesto de coalición?

No, las coronas destruidas por el escitado furor popular, nadie cuidaba de reponerlas. El desconcierto por su desaparición era tan recóndito en los que pudieran abrigarlo, que no recordamos haberlo oido ponderar, de palabra ni por escrito.

Hasta el mismo periódico del que tenemos la honra de ocuparnos cambió su título de *Cortona* por el de *Crónica de Cataluña*: un título de trascendencia por un título inofensivo.

Buena fé, querido colega, un poco de buena fé catalana, y recordareis coa nosotros que una de las frases mas repetidas por hombres de nuestro partido fué esta: «hemos ido mas allá de lo que buenamente podia esperarse.»

Se deslindaron los campos, y vosotros, coalicionistas, os democratizasteis por egoísmo, y nosotros, abiertamente republicanos, previmos todo vuestro reaccionario proceder. Vosotros nos recordasteis pronto á Robespierre, pero no antes de haber tenido ocasión de recordaros nosotros á Narvaez. Antes de que, rebosando magnanimidad vuestros presentimientos, nos repitierais el nombre del tirano Napoleon, os habíamos nosotros hecho presente vuestra genealogía, el héroe del Campo de Guardias, y la metralla con que acariciasteis las famosas constituyentes de antaño.

Decis que antes no nos habíamos declarado francamente repu-

blicanos, á los ojos de los demás, y que no obstante, en la órbita con que trazasteis, y; no obstante, puto deslumbrar á algunos apostasis de unos cuantos, no habéis ganado un prosélito y habéis perdido infinitud de los que tenéis.

Hasta el mismo periódico xiva, sino la reflexion de la juventud; ya no es la inconciencia de las masas que os encumbraron, sino la conciencia del pueblo español que os conoce y os odia, por vuestros actos, la que forma al lado de distinguidos pensadores, de tribunos eminentes.

Si tachais de vagas las teorías republicanas, decid: ¿qué son las vuestras mas que la vaguedad de la vaguedad, pues lo que discrecionalmente invocais lo que os conviene de principios esencialmente republicanos? Si nuestra popularidad no es evidente como la luz, qué era la que podias tener ayer? El pueblo que hoy cierra los ojos y los oídos á vuestro convulsivo monarquismo es el mismo que se batíó en Luchana y en Morella, elevando á un personaje que sois indignos de contar entre vuestras glorias.

El partido republicano no es, no, un partido anelante de lo desconocido, sino un partido conocedor de su fuerza, de su poder creador. Ayer podíamos aumentar nuestras filas, usando del justísimo derecho de desacreditar la Monarquía; hoy nos consolidamos, nos fortalecemos con sólo atener-

nos á la juventud irreso-

dable de compatriota, libro mis gustos, mis anhelos, mi existencia.

Tengo libros, amigo mío, y con haberle dicho que los tengo, doy por innecesarios ulteriores preámbulos.

Entre mis libros, y á manera de Rivero, es decir, á manera de voluminosísimo presidente, figura el *DICCIONARIO DE LA ACADEMIA*, libro que, á falta de circulares de Sagasta y demás, me veo precisado a abrir mas a menudo de lo que quisiera.

Pues bien: ocurrioseme días atrás abrirlo y buscar el valor académico de la palabra **HONRA**. Trabajo costome dar con ella, porque no parece sino que esta voz haya concebido el empeño de borrar de diccionario español, á juzgar por los muchos esfuerzos que hubo de hacer para que, dándole la luz lo mas de lleno posible, pudiese estar seguro de que era la palabra **HONRA**, y no otra, la que delante de mis ojos tenía que ser la que los titulase.

Como, me dirás, gran necio eres que por la significación ó explicación que la subsiguía, no hubieras... —Basta: no te me subas á las barbas antes de hora. Has de saber que el significado ó explicación borrado casi estaba tambien; cosa nada extra-

ni mas ni me-  
nion y fama  
ud y el mé-  
y buena re-  
la virtud,  
es heró-  
á las fa-  
nes mis-  
»  
guar-  
u dic-  
lo que  
do en  
etich-  
ender  
o, ya  
raga-  
emir  
CON  
da

de  
Ba-  
el siguiente  
nos aludió al color

...emos en la guerra legí-  
lizadora, provechosa, de las  
ideas, con las armas de la dis-  
cisión, en el campo de la ciencia,  
á la luz de la razon, llevando por  
bandera el derecho y nor jefe la  
justicia.

En esa clase de guerra, con  
esas armas, en ese florido y ame-  
no campo, á esa brillante luz, con  
esa bandera y con ese jefe, reta-  
remos al Gobierno y le vencere-  
mos sin duda alguna.

Ciudadanos: ¡al estudio! ¡á la  
tribuna! ¡á las urnas! Aprendam-  
os con perfección todos nues-  
tros derechos y deberes; sosten-  
gamos con tesón nuestros fueros  
y prerrogativas; hagámonos inde-  
pendientes y dignos por medio  
del trabajo y la sobriedad; des-  
preciemos la vida mercenaria de  
los asalariados del Gobierno y  
empleemos todas nuestras fuer-  
zas morales y materiales en ser-  
vicio de la agricultura, de la cién-  
cia, de las artes y el comercio,  
que de este modo, engrandecien-  
do el país en que nacimos, labra-  
remos nuestra riqueza y ase-  
guraremos nuestra libertad.

Nuestros padres licenciaron  
para siempre el ejército de fra-  
iles, trasformándoles en trabaja-  
dores y padres de familia y au-  
mentando la población y la rique-  
za pública; nosotros hemos derri-  
bado un trono y puesto en circu-  
lación los pingües territorios que  
esterilizaba debajo de su cetro de

hierro; acabemos la obra que nos  
está encendida; licenciamos el  
ejército de soldados, hagamos de  
ellos libres ciudadanos, traba-  
dores útiles, vecinos honrados;  
cambiemos los cuarteles en casas  
cómodas y baratas, las fortalezas  
en calles ó paseos, los cañones en  
moneda, y así llegaremos á ver  
á España pacífica, próspera, feliz,  
independiente y libre.

Este es el gran triunfo que  
aspiramos á conseguir en la gue-  
rra que declaramos al Gobierno,  
empleando las armas de la razon;  
nosotros los republicanos federa-  
les, á quienes el general Prim cree  
vencidos y humillados; cuando  
mas potentes y valerosos que nos  
vimos jamás, vamos á emprender  
ahora nuestra conquista política  
y social, seguros de alcanzar com-  
pleta victoria.

La constitución de 1869 vuel-  
a regir desde hoy en toda su fuer-  
za y rigor.

Corporaciones Provinciales y  
Municipales, á quienes no ha in-  
capacitado una sentencia legal,  
nuestra separación arbitraria ha  
terminado: volved á ocupar los  
puestos de honor á donde os elevó  
el voto universal de nuestros con-  
ciudadanos!

Las elecciones de algunos di-  
putados á Cortes, así como para  
las diputaciones Provinciales y  
los Ayuntamientos van á tener  
lugar muy pronto: Ciudadanos:  
á las urnas con independencia,  
con valor y conciencia!

Republicanos: ¡al consejo, al  
club, á la plaza pública, á mani-  
festar nuestras aspiraciones, á  
organizar nuestras poderosas fa-  
langas, á emitir y propagar nues-  
tras doctrinas!

Qué nuestros contrarios vuel-  
van á vernos, tan numerosos, tan  
fuertes, tan constantes y decidi-  
dos, como somos y como nos vi-  
eron antes, qué el partido repu-  
blicano debe presentarse inuer-  
to primero que humillado.

El general Prim piensa dar un  
salto mortal, segun de público se  
viene diciendo.

Eso prueba que en el ministe-  
rio de la guerra se aprende gim-  
nasia.

Pero decimos mal: eso á lo  
más prueba que en el ministerio  
de la guerra se perfecciona el  
arte gimnástico, pues nuestro  
queridísimo colega *La Igualdad*  
nos ha hecho caer en la cuenta  
de que el general Prim, héroe de  
la insurrección del 66, debe sa-  
ber mucha gimnasia. — Gimna-

sia, en efecto, se necesitaba para  
la destrucción del puente de  
Fuentidueñas.

Si indudablemente al general  
Prim y Prats no le son extraños  
los juegos... gimnásticos.

Su destreza, con todo, no impide  
de sospechar á muchas personas  
que el salto puede muy bien ser  
tan mortal, que le impida ver á  
su yusto el infantil capitán-viz-  
conde del Bruch, presidente del  
consejo de ministros.

Nos abstendemos de votar, por  
muchos que sean *in pectore* nues-  
tros votos.

El Sr. Figuerola trata de real-  
izar un nuevo empréstito con el  
nombre semi-vergonzante de ope-  
ración de crédito.

*Le nom ne fait la chose*, lo  
que hace la cosa son diez y seis  
millones de bolsillos en los que  
se opere la susodicha.

La denuncia y queja anterior  
nos sugiere la idea de que entre  
el Sr. Figuerola catedrático de  
economía política en la Universi-  
dad Central y el Sr. Figuerola  
ministro de hacienda, progre-  
sista hay un abismo tan grande,  
por lo menos, como el que media  
entre un Gobernador y una Di-  
rección general.

Todos los cupones españoles  
tienen la palabra en pro de nues-  
tro aserto.

El Gaulois indicó que el fir-  
mar la ex-reina Isabel el mani-  
festo de abdicación en favor de  
su hijo le privaría de la renta de  
un capital de 60 millones de rea-  
les, colocados en Londres por el  
difunto Rey de España Fernando  
VII.

Los hombres no tenemos seu-  
sibilidad bastante para admirar,  
cuál se merecen los sentimientos  
maternales. Por eso omitimos los  
comentarios sobre la no-publica-  
ción del manifiesto de que se tra-  
ta, y pedimos la República Fe-  
deral, que no deje ocasión á dis-  
posiciones testamentarias tan es-  
pléndidas de los reyes.

El que quiera ilustrarse más  
sobre este punto, haga por leer  
un artículo que años atrás publi-  
có Emilio Castelar intitulado *El  
Rasgo*.

*La Correspondencia continua*  
erre que erre hablándonos de pre-  
parativos, de movimientos, de  
agitaciones carlistas.

Correspondencia bendita — ce-  
sa en tu afán sempiterno: — quien  
prepara, mueve, agila — es aquel

que necesita de agitación...: el gobierno.

*El Alto Aragón* denunció nuevas incalculaciones de preciosidades artísticas de Zaragoza hechas por el gobierno de S. A.

Nosotros unimos nuestras quejas á las del periódico liberal, porque todo atentado á los sagrados derechos del Municipio y la Provincia es un abuso imperdonable, y debemos hacer causa común con las quejas de semejantes abusos, declarando guerra á esa absorción egoista de Madrid.

Para el pago de las atenciones á los actionistas necesitase hoy dia lo que no se necesitaba en los tiempos mas desenfrenadamente reaccionario: necesitan los gobernadores anuencia y consentimiento de Madrid.

Que racional y que lógicamente cumplido el grito de «abajo lo existente!»

#### Cronica local.

Debe proveerse por oposición la plaza de delineante del arquitecto provincial dotada con 600 escudos anuales y 2 escudos 400 milésimas de dietas.

Los aspirantes que posean el título de perito agrónomo ó maestro de obras, presentaran sus solicitudes en la secretaría de la Diputación en el término improrrogable de 15 días aconsejar del 8 del corriente.

La Comisión provincial de monumentos no ha percibido aun su menguado presupuesto de 3.000 rs. consignados por la Diputación, á pesar de ser mas que lastimoso su *Debe y completísimo nulo su Hacer.*

Esperamos se alieuda tan justísima reclamación.

Un empleado del Gobierno civil, unionista por cierto y de los que mas talento gastronómico vienen demostrando, á la reaparición de nuestro periódico se escandalizó y le denostó de un modo frappante.

¿Qué mejor recomendación puede desechar nuestro Boletín?

Continúa bastante enfermo, en la Cárcel de esta Ciudad, nuestro amigo el ex-diputado constituyente Pedro Caymo. Grande sería nuestra alegría si se nos permitiese poderle visitar; pero en los tiempos que alcanzamos, no

se puede ver á los presos, sin previa autorización y por papeleta diaria, como si se tratara de objetos raros ó de fieras desconocidas.

Nuestro correligionario Avelli, de Palafrugell, nos remite un escrito describiéndonos los horroso asesinatos de La Bisbal, durante los últimos acontecimientos republicanos ocurridos en dicha villa. Es posible que tales hechos, de que no ha podido hacerse la necesaria luz, suspensa la publicación de nuestro periódico con la prisión e incomunicación de sus redactores, y sin tener casi representación nuestra provincia en las Cortes Constituyentes, hayan pasado desapercibidos en las interpelaciones hechas al gobierno y en el propósito que se supone en alguna parte, de que no se evidencien tan monstruosos crímenes. De ser así nosotros ofrecemos oportunamente ocuparnos de esta cuestión, con el detenimiento necesario, haciendo uso, además, de las indicaciones del ciudadano Avelli, que agradecemos mucho.

Las Cortes han negado al Juez de Tortosa, la autorización que solicitó para procesar á nuestro diputado Juan Tula y otros; por consecuencia de la manifestación republicana á que asistimos en aquella ciudad en 19 de setiembre último.

Desde entonces que se halla preso el bizarro general Pierrad...

*El Norte* nos hace decir que la Diputación ha aumentado en 4000 rs. el sueldo de cada uno de los siete Catedráticos de nuestro Instituto; siendo así que dijimos únicamente que aquella corporación lo había propuesto.

Hecha esta necesaria aclaración vamos á consignar el propósito que parece se viene acarriando por determinadas influencias, de crear una Universidad literaria en Gerona, donde puedan recibirse toda clase de estudios, sin necesidad de Barcelona, tan costosa á las familias y tan perjudicial á muchos jóvenes que no solo resienten las virtudes y aficiones cariñosas del hogar sino que adquieren hábitos y costumbres perjudiciales en muchos conceptos.

Aplaudimos, por consiguiente y como se merece aquella idea, pero dudamos de su realización, posible y necesaria con la completa descentralización adminis-

trativa de las provincias, por medio de la república-democrática-federal.

Los pueblos venimos un día y otro censurando al Ayuntamiento por el abandono en que tiene casi todas las vías públicas del interior y afuera de la Capital, no nos hacemos cargo de la situación tristísima y hasta precaria en que se haya dicho Cuerpo, acosado de créditos que no le es posible satisfacer en la carencia absoluta que sufre de arbitrios, y exhaustas sus cajas comunales por consecuencia de las recepciones, fiestas, juras, viages á Madrid, construcción de la preciosísima y reproductiva torre-fenal que tenemos en la Dehesa, etc, etc. Ahora que se están verificando algunas cortas de árboles en dicho paseo tal vez sus rendimientos permitirán algún remiendo de los más necesarios, y no se teme que insistamos en aquellas censuras que hacen mucho mas crítica la insostenible posición de nuestro municipio.

El Viernes último salieron de estas Cárcel el alcalde de Bascara y el presidente del comité republicano de Osor, que van por tránsitos de la guardia civil y con las necesarias seguridades, confinados á las provincias de Valencia y de Tarragona. Y cosa estrana! mientras la autoridad civil de Barcelona á cuya disposición quedan los rematados por los consejos militares, expide órdenes para que libremente salgan del Reyno los sentenciados a extrahimiento ó al punto designando los confinados, el Gobernador civil de Gerona, que no oculta á nadie sus sentimientos generosos y liberales, entrega á aquellos sentenciados políticos á la guardia civil, que hace costosísimos e interminables dichos viages, obligada á pernoctar en las carceles del tránsito, donde quedan detenidos muchas veces semanas enteras, confundidos en reducidísimo local con grandes criminales...

Compadecemos á aquellos desgraciados amigos, y les recomendamos toda la resignación de que habrá menester para llegar á sus destinos.

También á los Voluntarios armados de esta Capital se les han concedido la friolera de cuarenta cruces y de Isabel la católica! por los servicios relevantes que han prestado contra la insurrección republicana. Ignoramos los

nombres de los agraciados que, de seguro, estarán altamente satisfechos con tan señalada y merecida muestra de distinción; salvo los que han preferido cambiarla por algunos miserables realejos.

Hemos leído en *El Norte*, que algunos progresistas viendo la actitud que vienen de nuevo tomando los republicanos, están resueltos á retirarse á la vida privada, puesto que es inaguantable un gobierno que torna las garantías á los que son indignos de tenerlas y ese de jugar dos veces el albur no hace para el caso.

Tomamos acta de esta noticia que nos transmite el periódico de Carlos VII, rechazando el calificativo de *indigno* que se hace á nuestro partido, hasta devolverlo á sus autores que, con su conducta, lo justifican y merecen.

Ya días pasados se nos hizo saber que, en plena sesión, algunos progresistas habían emitido su deseo de que se fusilase á ciertos republicanos presos, sin mas formalidades que la identidad de sus personas....

Afortunadamente progresistas como los á que nos referimos no existen en España; por que en España no hay liberal que se niegue á pedir el indulto hasta para los mas grandes criminales.

También nos dice el mismo periódico que el Sr. Quintana es el nombrado para llevar la batuta en las próximas elecciones á Cortes, así como parece lo fue de traer el retrato del niño Tomás.

Lo que el Sr. Quintana llevará, si vuelve á presentarse candidato, no será la batuta, si no otro soberano mico, y con mas facilidad que el retrato de aquel mocoso, repartido entre los porteros del congreso por miles de ejemplares.

Declaramos, sin embargo, que el Sr. Quintana es de los progresistas mas sinceros de la provincia.

El ciudadano Salvador Cassals, de Olot se queja en una hoja impresa en dicha Villa, de la conducta del fabricante (a) Carreras que ha tenido la *desfachatez* (son sus palabras) de rebajar las piezas de género que se elaboran en su fábrica, llamadas Cutiés ó Cosulies de 5, 6, 7 y 8 pesetas, sin que los operarios puedan ganar siquiera el pan de sus familias, arrojando á la calle á los que no han querido sucumbir á sus

deseos. Triste condición la del obrero, que trabajando noche y dia, no puede dar un pedazo de pan á su familia..!

Hágase cargo el fabricante señor Iglesias (a) Carreras de su mejanle estado, y obre de una manera mas justa y caritativa, seguro de que dentro de su corazón hallará quien le grite: ¡que dulce es hacer bien! Nosotros así lo esperamos y se lo agradecemos.

El Domingo tuvimos el gusto de ver trabajar en nuestro Teatro al prestidigitador Sr. Gilardí, que ejecutó las suertes de prestigio, física y mecánica en medio de nutridos aplausos. Mañana jueves vuelve á presentarse en el Teatro á ofrecer al público nuevos y sorprendentes juegos, y no dudamos de que se verá honrado con una buena concurrencia.

De Verges nos escriben:

«Podrá decírnos el Sr. Subdelegado de farmacia de la provincia, la fecha desde la cual se permite estar al frente de una farmacia, sin tener absolutamente ningun título académico, ni poseer para ello los conocimientos necesarios, espóniendo de este modo á que sufra desgracias irraparables el pobre que tenga la precision de recaer en sus manos?

Muévenos á dirigirle esta pregunta, el ver que de unos cuantos años á esta parte, D. Narciso Albert y Pon, vecino de esta villa, está al frente de un establecimiento de esta clase, hallándose en las condiciones dichas, si bien en su principio tenía á bien el farmacéutico que le prestaba o le presta el nombre, dejarse ver por lo menos una vez al año en la referida villa, no diré precisamente para inspeccionar el establecimiento, cuando al presente ni siquiera se toma la molestia de cubrir el expediente de este modo, pasando años sin que se le vea.

¿Como puede consentirlo dicho Sr. Subdelegado, caso que de ello tuviere ya conocimiento? ¿será tal vez que tenga razon el hijo del referido Albert, cuando está pregonando á voz en grito que las leyes no rezan con ellos, por tener un Sr. pariente Diputado provincial que es el verdadero Gobernador de la Provincia, que impedirá siempre que los molesten en lo mas mínimo? Por hoy no decimos más..»

Esperamos del Sr. Gobernador civil hará conocer su auto-

ridad sobre el hecho que se nos denuncia.

La Junta provincial de instrucción pública, elegida durante el estado de sitio que sufrimos, ha hecho desde luego el nombramiento en propiedad de secretario de la misma.

No es nuestro ánimo censurar la persona elegida, y que juzgamos con las doles necesarias para aquél desempeño, sino decir únicamente que, teniendo dicha Junta solo carácter de interinidad, obligada por las circunstancias, hubiera sido mas delicado dejar intacta aquella cuestión a la legalmente nombrada.

Además, creemos de la incumbencia de la diputación la provisión de dicho destino, que se satisface de fondos provinciales, y se apena el alma viendo que la pasión política ó las afecciones personales nos llevan hasta el punto de olvidar la falta de representación justa y legítima para actos de esta clase y hasta la consideración que se debe á las personas en buena sociedad.

Los ayuntamientos de Barcelona, Valencia, Tortosa y otros puntos, consignaron en acta el propósito de resignar sus cargos, alzada la suspensión constitucional, por no ser legítimos representantes de sus conciudadanos.

Así obran siempre los hombres delicados.

A D. Vicente Cánovas que, no obstante su monarquismo, se le distituyó del cargo de suplente de nuestra Diputación provincial y que acudió en queja al ministerio, le ha venido la reposición de aquel honrosísimo cargo con las protestas mas satisfactorias. Tutti contenti.

El brigadier Sr. Nouvilas es el nombrado para el mando militar de esta Provincia, al cargo actualmente del Sr. D. Antonio Muñoz, coronel de ingenieros, quien con su rectitud ha justificado los bellos sentimientos de su alma, tranquilizando y enjugando las lágrimas de las familias que han necesitado de su autoridad en las azarosas circunstancias que hemos atravesado.

Hace días celebraron nuestros correligionarios de diferentes puntos una reunión en la Bisbal con el fin de preparar los trabajos precisos para las proximas elecciones. Nos llena de satisfacción el espíritu animoso y compacto que

existe en nuestro partido federal; y esperamos que en la reunión que oportunamente se provoque, anunciándola en los periódicos para noticia de los comités, se designarán los candidatos que debemos votar.

En Barcelona, nuestros correligionarios reelegirán, según dice *El Telegrafo*, á Serraclará y á Alsina, de que nos alegramos mucho.

#### Gacetilla.

Se ha creado en esta Capital, plaza de Lladoners, entrada á la calle de Bellmirell, número 5, principal, una comisión de una respetable casa de comercio de Madrid, que se dedica especialmente á la compra de toda clase de créditos contra el Estado. Sus horas de despacho son de 8 á 9 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde. En el próximo BOLETIN daremos todos los pormenores.

— A que no adivinas, querido suscriptor, quién ha calificado á *El Norte* de periódico valiente, excelente, bien dirigido, de pluma bien cortada, sin rival en Gerona, donde nunca ha existido otro que le iguale según afirman abogados, médicos y literatos?

— No lo adivinas?... Pues ayudame á taparme la cara antes de noticiartelo, porque... me ruborizo ..

Lo ha dicho... lo ha dicho.... El MISMISIMO NORTE.

— Vivimos en un tiempo

Tan miserable

— Que si yo no me alabo.

— No hay quien me alabe.

— Parodia de las famosas de Jorge Manrique.

— Despierta, alma progresista, aviva el seso y despierta escuchando el grito vicalvarista que á la Unión: «¡Alerta, alerta!» que va gritando.

— Ay! que se acaba el comer, y el turron mal digerido da dolor, ay! que á nuestro parecer, cualquiera turron comido fué mejor!!

— Nuestras balsas son los ríos que van á dar en la mar que es Fíguerola; allí los tuyos y míos la Deuda van á aumentar, Deuda española.

Allí los menesterosos, allí los pingües caudales de los ricos; todos corren presurosos á curar los grandes males de los chicos.

— ¿Qué se hizo el matón Joan? Los trágones de la Unión qué se hicieron? Así un dia esclamarán los que extragan la Nación do nacieron: comedeb y alda emas ab arjona est nos mimos Las juntas, los cabildos pagamentos y comparsa vil, impúdica, habrán sido devaneos, mentira, farsa y mas farsa que evitara la República.

#### L. Diógenes.

— En Paris gran movimiento político con pujos de liberalismo en todos los lados de la Cámara.

En Florencia crisis ministerial sin obtener un gobierno bastante confortable.

En Roma, cerca del concilio, todos los Reyes, Príncipes, Infantes y Duques descoronados.

En Viena sobrescisión de ánimos por causa del Concilio ecuménico.

En Lisboa recelos contra Francia, protección inglesa con una formidable escuadra, insurrección militar, temores contra la monarquía y proclamas que dicen:

» A las armas contra el palacio.

» A las armas contra la corona.

» A las armas contra el rey.

» Corramos, pues, á las armas y sea nuestro grito de guerra: ¡Fuera el rey!

— «Viva la República!»

En Cuba casi vencida la insurrección; pero... necesitándose refuerzos.

En España—no tenemos ya espacio en este BOLETIN para indicar lo que sucede.—Aquí todo es posible, es el país de las anomalías y conviene que vivamos alerta por si sobreviniera el DILUVIO DE PRIM.

Recomendamos á los suscriptores de fuera de la capital nos remitan las cantidades que nos adeudan para que salga nuestro BOLETIN todos los jueves y domingos.